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A főorvosi állás betöltése.*)
Debrecen, aug. 24.

Két hónap óta, hogy az uj főispán 
az alkotmány helyreállítása után el-1 
foglalta székét, unos-untalan olvasgatja 
a közönség a helybeli lapokban, sőt| 
még a fővárosi darabont lapban, az 
Újságban is, hogy veszélyben van a j 
város közegészségügye, nincsen, aki 
ellássa a közegészségi szolgálatot, paj­
táskodásból feláldozza a főispán a vá­
ros jólétét, és veszedelembe sodorja 
az emberek életét, most a megürese­
dett főorvosi állást rögtön, amint szé­
két elfoglalta, nem töltötte be.

És e közlemények egytöl-egyig 
akkor jelennek meg, mikor a főispán 
alig foglalta el hivatalát, továbbá mi­
kor a gyakorló orvosok és patikárosok 
tanúsága szerint a betegforgalom oly 
csekély, hogy az orvosok egy része 
üdülés és szórakozás végett útra kél, 
és az egészség annyira dühöng, hogy 
a patikák forgalma legkisebb mértékre 
alászáll.

E közlemények mindenikének meg­
írására az szolgáltatott okot, hogy a 
helybeli orvosi kar tekintélyes része 
arra kérte föl az uj főispánt, hogy

*) Nem értünk egyet e cikkel, de hogy az 
ellenvélemény te nyomassák el, kiizö jü<(

ismert bölcs körültekintésével töltse be 
ezt a nagy felelőséggel járó állást, és 
a pályázati hirdetménynek kevés idő­
vel való kijebb tolásával tegye lehe­
tővé, hogy a pályázat sikeresebb és í 
tömegesebb legyen.

Ez a története annak a ténynek, 
hogy a pályázati hirdetményt, eddig 
ki nem írták, és kiírása némi haloga­
tást szenved, amiért a főispán, nem 
gáncsot, hanem dicséretet érdemel, 
mert akkor járna el helytelenül, ha 
megfontolás és körültekintés nélkül, 
azonnal, sebbel-lobbal sietne e díszes 
és fontos állást betölteni.

Azok a szenzációs híresztelések 
pedig, hogy fogyatékos az egészség- 
ügyi szolgálat és emiatt városunk köz­
egészségi állapota nem kedvező, s a 
halálozás aránya jóval magasabb, mint 
a többi városoké, egyáltalában még 
nem állhatnak, mert Debrecen városa, 
ha nem is az első, de ötödik helyén 
áll a rangsorban, ami nagy s;ó, ha 
figyelembe vesszük kedvezőtlen fek­
vését, továbbá a folyóvíz hijját, amivel 
a rangsorban lévő első városok dicse­
kedhetnek.

Hogy a négy kerületi orvos közül, 
akik ma az egészségügyi szolgálatot 
teljesitik, kettő épp most élvezheti 
szabadságát, nem azt bizonyítja, ami

kiri minden közleményből, hogy nem 
győzik a szolgálatot, hanem merőben 
az ellenkezőt, ami különben is közke­
letű tény, hogy tudniilik nem nagy a 
halálozás. Ami ugyan természetes, 
mert ha a betegforgalom csekély a 
halálozás sem lehet vajmi nagy. Most 
pedig valóban ilyen a betegforgalom, 
orvos és patikárius egyaránt bizonyít­
hatja, és az a város közegészségi vi­
szonyát kedezö sziliben tünteti föl.

így állván az ügy, mindenki át­
láthatja, hogy itt kötelesség mulasz­
tásról szó sem lehet, legkevésbé a fő­
ispán részéröl, aki hosszú tisztviselői 
pályáján a kötelességtudás kiváló pél­
dáját szolgáltatta, és aki ez alkalom­
mal is bölcs körültekintéssel és alapos 
megfontolással fogja a város közönsé­
gének megelégedésére ezt a kiváló 
súlyú ügyet elintézni.

Legányi Gyula dr.

Széli Kálóién pénzügyminiszter.
Változás a kabinetben. (?)

— Expresz tudósitán, —
Budapest, aug. 24.

Az osztrák intrika ugylátszik min­
denáron ama béke megrontására tö­
rekszik, amely a nemzet többségének

Szép papunk története.
Irta: Ady Endre.

Nagy, szép, piros pap volt ő és ide­
gen ö is nagy Magyarországban. Neve 
görögös, szirakuzai az erkölcse és zsidó 
a szomorúsága. Reverendáját úgy suhog­
tatta, mint empire-dámák a formált és 
ékes selymet. Szeme elborult vagy tüzelt, 
ha eszébe ötlött, miként került ide. Sze­
metes, kicsi városba, ostoba népekhez, 
mamlase nebulók közé. Furcsa kis jószá 
gok, reszkettünk a keze alatt. Pipogya 
sváb lurkók álmos oláh vadócok, cinnár 
zsidók s korcsait tatár-magyarok. Tajge; 
tosz volt ami rettegett, elegáns, keserű 
tanárunk homloka. Talán ezerszer dobott 
le bennünket gondolataival a mélybe. 
Egyébként tompa hangon magyarázta ne 
künk a szinusz és koszinusz titkát. Meg 
azután a históriát is tanította nekünk. 
Fekete reverendáját talán bíboros tógának 
vélte ilyenkor. Harsányan, exaltáltan, esz­
telenül szónokolt a francia forradalomról. 
A meztelen nőről, kit az ész istennőiéként 
ültettek Szent Madaleine oltárára. Szerel­
mes lobbanások csaptak ilyenkor felénk a 
«z in bő!. Mi értelmetlenül, nyugtalanul, 
mdiun hallgattuk. Ekkor néki agyába 
villant, hogy ő barát. Reverendás, lekötött

eladott emberlény. Hatalmas mellében lát­
ható forradalom tört ki. Megcsuklott, el­
rekedt szép zengő, nemes hangja. Csak 
fújva, lihegve, halkan tudta mondani:

— Ilyen istentelen cselekedetre vi­
szi a tömegeket a bujtogató gonoszság.

Nem értette s nem érthette, hogy 
mit keres ö köztünk. Reverendás társain 
büzlött a szeminárium tömjénszaga ezek 
szegény, ostoba fráterek voltak. Szidták 
Tisza Kálmánt és imádkoztak a szűz Anyá­
hoz, Apponyi győzzön Pozsonyban. Álmuk 
boldogságuk a zsíros priváte-pőnz, a pílzeni 
sör és egy ebédre hívás gróf Károlyihoz. 
A mi nagy, szép piros papunk egy elcsú­
szott atlasz volt közöttük. A többi papok 
csúfoltak minket protestánsokat és zsidó­
kat gyalázatos meséket meséitek Luther 
utolsó órájáról. Hogy miként vitték el 
Kálvint az ördögök. Hogy Kapisztrán 
János volt a legnagyobb magyar s Ma­
gyarország Szűz Máriáé. Soha efféléket 
nem hallottunk a mi szomorú tanárunk­
tól. Minket nézett a leckék kérdezésekkor 
s szeme messze és a múltban járt. Egy 
Alkibiádesz, aki sok századév múlva arra 
ébredt, hogy ő piarista pap szegény Ma­
gyarországon. Lehetett e hát kedve Kóbi- 
nak nevezni s kínozni a zsidó gyereket, 
ki előtte remegett ? ö lelke mélyében az

időben élt, mikor nem voltak sem zsidók, 
sem keresztyének.

Akartuk tudni túlérett, öreg gyer­
mekes kíváncsisággal, ki ez az ember ? 
Nincs-e neki asszonya ? Mi már akkor 
titokban mindig asszonyról beszélgettünk 
s az álszent sváb fiuk sorvadtak körülöt­
tünk, mert még gondolataikat sem merték 
önmagukkal közölni.

Rájöttünk, hogy a mi rejtelmes ta­
nárunknak van asszonya. Sok asszonya. 
Alkonyatba bekésett társaink mesélték, 
hogy hol itt, hol ott látták. Ablak alatt, 
kapu mélyében, sikátorok sötét torkában. 
Szaladt ez az ember az asszony után s 
nem adott neki örömet az asszony. Azután 
akarta, hogy érdekeljék őt is a napok 
kicsi dolgai. Hiába volt minden akaratos 
vergődése. Szárnyait, vágyait fogta a 
klastrom. Bennünket tanítványait nem 
szerethetett. Almos és buta szeműek valónk 
szinte mindannyian. Együnk-kettőnk sze­
mében volt talán Ígérő értelem s hogyan 
betűzhette volna ő ezt ki ?

Visszajöttünk a sárga, lelketlen ház­
ba az iskolába, egy szeptemberben. Alig 
ismertünk reá a mi hatalmas tanárunkra. 
Büszke piros arca megsárgult, szemének 
mélysége megsekólyesedett. Ez őszön ket- 
tébomlott a klasszis. Wekerle miatt vere-
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kormányra jutásával clkövetkezett az 
országra.

A volt haladók és a megboldogult 
szabadelvűek ugyancsak felhasználnak 
mindent, hogy a kormány helyzetét 
megnehezítsék. Eszközben nem válo­
gatósak. Ami jön, azt használják fel. 
Persze, mondani is felesleges, hogy 
mindez alaptalan találgatás.

Legújabban Széli Kálmán pénz­
ügyminiszterségét emlegették.

Budapestről a kővetkezőket írják:
Nem rendes tudósítónktól, azon­

ban kitűnő forrásból kapjuk a délelőtt 
folyamán Bécsből azt a telefon je­
lentést, hogy az ősz folyamán a pénz­
ügyminiszteri székben változás fog be­
következni.

Már a parlamenti ülésszak végén 
hire járt, hopy Wekerlét annyira le­
foglalja a kormány ügyeinek vezetése, 
hogy a pénzügyminisztérium élére ön­
álló politikust akar állítani.

Szó volt Popovics Sándor állam 
titkár miniszterségéről és ezt a verziót 
igen valószínűnek is mondták. Most 
aztán osztrák körökben a bizonyosság 
hangján beszélnek Széli Kálmán pénz­
ügyminiszterségéről.

Tezmészetesen. a legnagyobb tar­
tózkodás hangján veszszük tudomásul 
ezt az értesítést, amelylyel semmi kö­
zösséget nem vállalunk, de amelynek 
elhallgatására sem látunk okot.

Ä nemzetiségiek szervez­
kednek.

üj obstrukció készül.

— Express tudósítás. —
Budapest, augusztus 24.

A parlamenti szünetet a nemzetiségi 
képviselők arra használják föl, hogy or­

szágszerte szervezkedjenek. A képviselő­
házban elért obstrukciós sikereik után 
egyre nagyobb arányt ölt a nemzetiségiek 
szervezkedő agitációja és bizonyos, hogy 
erre sohasem volt alkalmasabb időpontjuk 
nekik, mint épen a mostani politikai hely­
zetben,

A nemzetiségiek mostani ellenzekes 
kedő magatartása feltétlenül kedvező sze­
rep, melyet a nemzetiségek sietnek is ki­
használni.

Megírták a lapok, hogy a románok 
külön pártklubb alakításán fáradoznak s 
mindenütt szervezik híveiket, hogy annál 
sikeresebb politikát folytathassanak. A 
románok eme szervezkedése azonban ak­
tuálissá teszi a nemzetiségiek pártprog- 
rammjának reformját is s így ezt a kü­
lönféle variációkban pertraktált szervezke­
dés fontos politikai esemény.

Egy újságírónak alkalma volt a na­
pokban Maniu Gyula román nemzetiségi 
képviselővel beszélgetni, aki érdekes ki­
jelentéseket tett a románok s általában a 
nemzetiségiek szervezkedő szándékairól :

— Alaptalan az a vád melylyel a 
románokat illetik, hogy egy szervezendő 
pártklubb megalakításával a magyar ál­
lameszme ellen törnek. Az is ráfogas 
hogy azért akarunk külön klubbot, mert 
a szerbekkel összevesztünk volna. Egész 
mozgalmunkkal arra törekszünk, hogy a 
magyar állameszme figyelembevételével 
ép úgy szervezkedjünk, amint ezt a tótok 
és szerbek is megteszik. Nincsenek állam­
bontó terveink, az államot respektáljuk, 
de végre is védtelenek nem lehetünk. 
Állam és hazaellenes törekvéseket mostani 
mozgalmunknak imputálni nem lehet.

— Mindenesetre szükségünk van po­
litikai szervezetünk megerősítésére. Okul­
tunk eddigi tapasztalatainkon és saját őr 
dekeinknek megvédésében nem akadályoz­
hat meg minket senki. Huszonöt év óta, 
1881 év óta a passzivitás elvét váltottuk, 
most annyi év után szükségünk van ne­
künk is újabb programmelvek megállapítá­
sára. A sajtószabadság és a gyülekezési 
jog reformjával számolnunk kell ós ha ily 
irányban uj programmpontokra gondolunk 
a beállott politikai viszonyok és az idők 
jele késztetnek erre.

Szembeszállunk minden osztály er-

kedtünk. Bigott tanáraink izgágák voltak 
és magyarázták olykor, hogy most a 
pokolé Magyarország. Elfordul tőlünk 
Szűz Mária. t% antikrisztus lett úrrá. 
Hiszen most már a zsidók is olyan emberek 
lesznek mint mi s Isten szolgáit, a papokat 
meg merik csúfolni. A kis város poros, 
álmos, buta város volt. Élni, lázongam 
csak akkor tudott, ha butaságában sértet­
te valami világos hirtelenség. Ami szép 
papunk egyre jobban roggyant, sárgult, 
görnyedt és fénytclenedett. Sohase volt 
hazátlanabb, távolabbjáró, mint ez időben 
Hallottuk s talán ez nem is volt igaz : 
roBsszak voltak hozzá az asszonyok is. A 
rendfőnök megintette, mert zsidó csalá­
dokhoz járt s mert szabados cikket irt
valarri lapba. Pedig a cikk Görőgor 
szágról szóllott, a szépről, az antikról, a 
pogányról. Mi köze ennek ahhoz _ ko@y 
Rampolla aggódik Magyarország miatt?

Akkor 6 nekünk a politikai földraj- 
zott magyarázta. Félve mert minden, lé­
pését és szavát ügyelték. Egy-egy papos 
banalitással hozta helyre minden derék 
baklövését. Oh, a szegény. Most is hal­
lom, mikor fáradtan erősitgette :

— A mai ember mindenütt szeren 
csétlen. Minden országban. Valami nagy 
dolognak kellene történnie, mert sok a
hazugság. „ . „ . ,

Feszület lógott a feje fölött s meg­

reszketett. Még fáradtabban s még szo­
morúbban folytatta :

— A keresztény erkölcs a megvál­
tás. A megváltás.

Félve kapta el előlünk a fejét, ne­
hogy észrevegyük az ő nagy Őszinteségét.

Néhányan már akkor gondolkozni 
tanultunk s'osztottuk a mi különös papunk 
szomorúságát. Itt-ott furcsa híreket hallót 
tunk. Hogy elviszik Rózsahegyre a mi 
tanárunkat. Nem fog többet tanítani, mert 
rossz és nem keresztyén mogaviseletü. 
Bezárják majd egy homályos cellába. S 
mi nagyon aggódtunk az időben. Tavasz 
jött s a tavasz végén jött számunkra a 
nagy szabadság.

Valami nagy szánalommal nézett re 
ánk, mikor örvendve bucsuzkodtunk a 
fcszületes, dohos termektől a kegyetlen isko­
láktól, az összeszoritott koponyáju papoktól.

Szivarozott, mikor elfogtuk az iskola 
előtt, hogy kezet fogjunk vele. Csóvákat 
csinált a szivarja tüzével. Mosolygott. 
Mintha mondta volna: ilyen szeszélyes 
csóvák után fogtok most már szaladni.

De Rózsahegyre nem zárták be, ak­
kor nyáron Görögországba utazott. A 
többit az újságok Írták. Valahol Athén 
mellett megkönyörült rajta az a Nap, 
mely a régi görögöket is látta egy déli 
órában megszurta valamely szent romo­
kon a mi nagy, szép, szomorú papunkat.

dekkel és a nópjegokért állunk harcba. 
Benn a parlamentben is ez a hivatásunk, 
s ezt a szerepet a nemzetiségi párt kebe­
lében egyesült erővel fogjuk ezután is be­
tölteni. Ebből következik tehát, hogy 
egyáltalán nem akarunk külön válni.

A debreceni közkórház ki­
bővítése.

Mi van a tervekkel.
— Bajit tudósítónktól. •-

Debrecen, ,aug. 24.
Debrecen város számos közügye 

között első helyen említhetjük a köz­
kórház kibővítésének régóta porlepte 
aktáit. Évek óta folyt a harc a miatt, 
hogy a debreceni közkőrház, mely a 
nap-nap után fokozódó beteg forga­
lomnak már képtelen megfelelni, —- 
kibövittessék. A legkomolyabb lépéseket 
tette meg a város a közkórházi kibő­
vítésre nézve, azonban az ügy ki tudja 
miért, miért nem megfeneklett.

A kórház kibővítésének ügye, ha 
jól emlékszünk minden szakbizottságot 
végig járt. Az összes retortákban főz­
ték, forralták a sok véleményt, de a 
nagy forróság végül is ki hült.

Mielőtt ebben az ügyben a döntő 
lépés bekövetkeznék, szükséges a ta­
nácsnak az előmunkálata, de szüksé­
ges a főmérnöki hivatal terve R Ezek 
az ügynek a komoly jelleget adó 
munkái hiányoznak még mindig, hogy 
a további teendők megtétessenek.

A nyári szezon elmúltával igen 
hihető, hogy a munka idejének is sora 
jő. Ez időben lehetőleg azon lesznek 
illetékes körök, hogy ez a kórház ki­
bővítés ismét a napirendre kerüljön és 
befejeztessék.

Egyre másra hallatszik a.» panasz 
a közkórház szűk volta miatt, igen 
helyén való lesz tehát, ha nem valami 
kellemetlen esemény adja majd meg 
az inpulzust a tárgyalások felvételére, 
hanem a tanács maga veszi elő, hogy 
az építés keresztül vitelét mielőbb 
elősegítse.

Újabb adómegállapitások.
A bizottság tárgyalásai.

— SajAt tudósítónktól. —
Debrecen, aug. 24.

Az adókivető bizottság mai tárgya­
lásai során még mindig az első kerület­
ben lakó adózóközönsóg adójának megál­
lapításával foglalkozott.

A beidézettek közül a következő 
megállapítások történtek:

Szilágyi István tímár 40 kor, Varga 
Imre dr. ügyvéd 50 kor. Kálmánchey Mó­
ric ügyvéd 100 kor. Kádár Imre tímár 30 
kor. Weisz Ignác ügynök megadóztatása 
mellőztetett. Dr. Láng Sándor 118 kor. 
Weisz Andor ügynök 85 kor. Dr. Polgár 
Dániel ügyvéd 50 kor. Fábián Károly 
ügyvéd 58 kor. Törő Imre vendéglős 376 
kor. 10 fill. Varga István kalapos 12 kor. 
Hajdú Gyula ügyvéd 30 kor. Schaf János 
táncmester 291 kor. Kovács Gyula üveges 
27 kor. Tani Sándor ügynök 24 kor. Fisch- 
bein Márton ügynök 100 kor. Dörfler Má-
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ria nyelvtanár 45 kor. Grünfeld Lipót bor­
ügynök 24 kor. Dr. Varga Lajos ügyvéd 
100 kor. 16 fill. Bordon Gaston nyelvtanár 
28 kor. 80 fill. Kabdebó Ottó utazó 32 
kor. 40 fill. Kulpin Sándor utazó 72 kor. 
Vojtovich László ügynök 19 kor. 40 fill. 
Szögyéni Lajos ügynök 30 kor. Fülöp 
Mór ügynök 38 kor. 40 fill. Rác Béla 
ügynök 65 kor. Vógh Sámuel ügynök 36 
kor. Katzer János képügynök 10 korona. 
Maroiléd Oszkár ügynök 30 kor. Dr. Ké- 
részy Árpád ügyvéd 63 kor. Polgári Já- 
nosnó vendéglős 2 kor. 50 fill. Balog 
Sándorné vendéglős 30 kor. Erdei János 
vendéglős 61 kor. 50 fill. Beke Aladár 
vendéglős 408 kor. 80 fill. Kovács János 
festő 54 kor.

a szükséges intézkedéseket megtette, 
de eddig annak semmi eredménye 
nincs.

Valószínűleg a hulla kilétét nem 
is lesz módjában a rendőrségnek meg­
állapítani, mert a teljesen feloszlott 
hulla most már semmi emberi alakot 
nem mutat. — Ma fogják eltemetni.

Hírek mindenfelől*
Gyilkosság. Hirt adtunk an ól, 

hogy tegnapelőtt egy lajosmizsei korcsmá­
ban agyonverték Kovács László sertés-

_______ __________________ _____ kupect. A gyilkosokat ma elfogták La-
~ • e I, 7" ‘ tóozky József és Berki András személyé-Titokzatos hulla a Nagyerdőn* ben, akik azt vaiij&k, h0gy azért ölték

__ " meg, mert Kovács nem engedte a nótáju­
kat játszani.

Gyilkos merénylet egy plébános 
ellen. Székesfehérvárról írják: Neumayer 
Ferenc biatorbágyi plébános a minap Gé- 
raby Imre biai főszolgabírónál volt láto­
gatóban. — Késő este a plébános búcsút 
véve a főszolgabírótól, felült kocsijára s 
hazafelé hajtatott. Alig értek a község 
határában levő vasúti hid alatti átjáróhoz 
a sötétben az ut melletti bokorból hirte­
len egy lövés dördült el. — A következő 
pillanatban a plébános az arcához kapott 
s fölkiáltott

Hat hónapos holttest.
Saját tudósítónkul. —

Debrecen, augusztus 24.
Ma reggel a nagyerdei rendőrállo­

másról azt jelentették a bűnügyi osz­
tálynak, hogy az erdő bozótjai között 
egyik tisztás szélén a tehenészek egy 
holttestet fedeztek fel.

Az esetről tudósítónk a követke­
zőket jelenti:

A nagyerdei tehenészek tegnap 
este hat óra tájban egy hullát fedez­
tek fel a nagyerdő keresztutjánál, az 
úgynevezett Bernát-lapos szélén. Az 
országúitól körülbelül nyolcvan méter­
nyire. A tehenészek azonban az este 
nem szóltak a hulláról senkinek, csak 
ma reggel, a hajnali órákban jelentet­
ték azt be a nagyerdei őrszemnek, a 
ki viszont a rendőrségi központnak 
telefonozott.

A jelentés vétele után az inspek- 
ciós rendörtisztviselö Kiss Józseí köz- 
igazgatási gyakornok és dr. Balkánvi 
Emil kerületi orvosok a helyszínére 
mentek és az esetről jegyzőkönyvet 
vettek fel.

Dr. Balkányi Emil kerületi orvos 
véleménye szerint a hulla már hat 
hónap óta fekszik a földön. A külső 
teste teljesen fel van oszolva és a 
csontokat is csak a még rajta levő, 
de már oszladozó ruha tartja össze. 
A hulla nyakán körülkötve egy zseb­
kendő volt. Miből azt következteti, 
hogy öngyilkosság esete foroghat 
fenn.

A hullán különben egyszerű ru­
házat van. A hulla fejen fekete posz­
tókalap, testén kék ing, vitorla vászon 
kabát zsinóros nadrág és csizma volt. 
A ruha zsebében olyan ismertető írás, 
melyből a személyazonossága megálla­
pítható lett volna, nem volt található. 
Zsebében csupán egy pénztárcát talál­
tak, amelyben pénz nem volt. Mellette 
egy kenöcsös doboz feküdt, amelynek 
külső oldalán ez a név olvasható : 
Fehér Lajos. Azt hiszi a rendőrség, 
hogy ez a név az illető gyógyszerész 
neve, akitől a kenőcs való.

A rendőrség intézkedésére a hul­
lát beszállították a közkórházba. Mile 
Pál rcndörfogalmazó különben a sze­
mélyazonosság megállapítására nézve

lelőségre vonná, még Formaneknek semmi 
baja sem történnék.

Abban állapodtak meg tehát, hogy 
a párbaj színhelyén sorshúzás utján döntik 
el, vájjon tisztikarddal, vagy legénységi 
karddal történjék e a párbaj. A szúrást 
a megbízottak megengedték. A párbaj 
színhelyéül a Ludovika Akadémia vívó­
termét, időpontjául ma délelőtt 10 órát
jelölték meg. , , „ , , .

A párbaj színhelyére elsőnek érke­
zett meg Mayer honvédszázados Szepossy 
dr. ezredorvossal. Kevéssel utána Holt­
mann Ottó és Légrády Imre, Zsedényi 
Aladárral és dr. Kovács Aladár kir. taná­
csos önkéntes mentőegyesületi igazgatóval. 
Ezután jött meg Formanek őrnagy Lau­
gerei* századossal.

Amikor a felek együtt voltak már, 
Längerer százados, vezető segéd közölte 
Zsedényi megbízottai valahogy már nem 
történhetik meg a párbaj, mivel a honvé­
delmi minisztérium részéről még nem ér­
kezett meg az engedelem a párbaj meg- 
vívására •

Ennélfogva a párbajt későbbi idő­
pontra el kell halasztani. Erről jegyző­
könyvet vettek fel, amelyet valamennyi 
jelenvolt aláirt.

Szent Atyám, meglőttek 1 .. . — 
s arcáról letörölte a vért. A lövés szeren­
csére csupán erősen horzsolta a plébános 
bal halántékát s nem okozott veszedelmes 
sebet. Csak kicsinyen múlt tehát, hogy a 
gyilkos merénylet nem sikerült. A me­
rénylő — aki nyilván azt hitte, hogy el 
találta a plébánost — az éj sötétjében 
elmenekült. Mivel a plébánosnál _ fegyver 
nem volt, nem üldözhette a fegyveres 
merénylőt, hanem hazahajtatott és más­
nap jelentést tett a főszolgabírónál. — A 
csendőrség nyomban megindította a vizs­
gálatot, de a tettest ez ideig nem sikerült 
kézrekeriteni.

Veszett kutya áldozatai. Kis­
háza, biharmegyei községben egy kóbor 
veszett eb megmarta Füredi Istvánnét, 
Pcthő Hona és Bucsai Etel odavaló lako­
sokat. Az áldozatokat a főszolgabíró fel- 
szállittatta a Pasteur-intézetbe és megtette 
a szükséges óvintézkedéseket.

Sziliház.
Szávay Gyula dal játéka. Az idei 

színi szezon szenzációjának ígérkezik a 
Király színház nagy operettje, amelynek 
szerzője Szávay Gyula a kiváló poéta. La­
punk egyik múlt számában megírtuk, 
hogy a Királyszinház a „Szép Ilonka“ 
operettjét fényes kiállításban mutatja be. 
Tévedésből a zene szerzőként Sztojanovics 
Istvánt neveztük meg A; nagy sikerűnek 
ígérkező operett zoneirója Szabados Béla a 
magyar zenevilág nagy tehetségű tagja, a 
kinek már nem egy müve aratott hatal­
mas sikert. írói körökben igen sokat vár­
nak az uj operettől, amely a Királyszin- 
házban november havában fog színre ke­
rülni.

Tömeges párbaj egy cikk 
miatt.

A viaakodást elhalasztották.
Express tudósítás

Budapest, aug. 24.
Abban a tömeges lovagias ügyben, 

amely Zsedényi Aladár fővárosi tanító és 
hírlapíró között egy hírlapi közleménye 
folytán támadt, ma kellett volna megtör­
ténni az első párbajnak. '

Ebben a párbajban Zsedényi cl!un­
téi o Formanek Lázár őrnagy, a munkácsi 
11 zászlóalj parancsnoka volt. Zsedényi 
megbízottjai dr. Légrády Imre a Pesti 
Hírlap szerkesztője ós Hoffmann Ottó orsz. 
képviselő tegnap tanácskoztak és állapod­
tak meg a párbaj feltételeiben, Formanek 
megbízottjaival Längerer és Mayer hon­
véd századosokkal. A párbaj feltételei 
rendkívül súlyosak voltak kardpárbaj vég- 
kimerülé-ig, nyak ós hónaljbandázszsal.

A tisztek legénységi kardot propo 
náltak, Zsedényi megbízottjai pedig tiszti 
kardhoz ragaszkodtak azzal az indokolással, 
hogy Zscdényit a polgári bíróság, ha 
Formanekot véletlenül leszúrná súlyos fo-

A debreceni csendőrség 
megszaporitása.

Tizenhét uj Örs.
— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug 24.
Megírtuk a minap, hogy a kor­

mány a csendörkerületi parancsnoksá­
gok szaporítását vette tervbe és a két 
uj parancsnokság közül az egyik Deb­
recenben lesz.

A kormány terve kétségtelenül 
I komolynak látszik, amit bizonyít az 
is, hogy ez év szeptember hó 1 - étöl 
kezdve a debreceni szárnyparancsnok­
ság létszámát megszaporitja.

E szaporításra már régóta szük­
ség volt, mert a debreceni szárny va­
lóságos emberfölötti munkát végzett. 
Óriási a kerület és az őrsök csekélyek, 
úgy, hogy szinte képtelenség a köz- 
biztonság fölött való Őrködést minden 
tekintetben ellátni.

A honvédelmi miniszter a jelen- 
1 leg Budapesthez tartozó debreceni 
1 szárnyat kiszakítja és uj kerületet lé­
tesít. Ezt megelőzőleg már elsejétől 

1 kezdve 122 emberrel szaporítja a lét­
számot.
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Az újítással 17 csendőr állomást 
is szerveznek.

Bennünket közelről érdekel a 
Mikepércs község csendörörse, amely 
eddig a debreceni csendőrség kezelése 
és járlata alatt állott.

A mikepércsi állomáson öt tag­
ból álló őrs fogja a közbiztonság fe­
lett való őrködést teljesíteni.

Az uj őrsök egyébként a követ­
kezők :

Árpád, Fugyivásárhely, Székudvar, 
Almás, Eszeny, Kótaj, Mikepércs, Já z- 
kisér, Gombos, Mesterszállás, Maglód, 
Pilis, Göd, Csengőd, Tinnye, Dömsöd, 
Bogyoszló.

Ezek az uj állomások mind a 
közelvidéken vannak és a debreceni 
kerületi parancsnokság létesülése ese­
tén a kerületbe fognak beosztatni.

A „Debreceni Függetlenségi Újság 
Nagy Képes naptárát“ csak azok kapják 
meg ingyen, kik legalább fél évig egy 
folytában előfizetnek lapunkra. A naptár 
340 oldalon jelenik meg és tartalmazza a 
dús szépirodalmi részén kivül Debrecen 
és Hajduvárrnegye pontos címtárát 1 hóra 
helyben 1 korona, vidékre 1 K. 50 f.

ÚJDONSÁGOK.
Szerkesztőségi telefon sz. 339
Szerkesztőségi 6.: d. e. 8—12 d. u. 2 6. éjjeli 2. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piaez-utcza 47. zs a

— József főherceg Budapesten.
József főherceg nejével Auguszta főher- 
cegasszonynyal és udvari kíséretével ma 
reggel érkezett meg a fővárosba. A főher­
cegi pár, a mely hosszú időt töltött Ischl- 
ben, automobilon jött Mária Zellen ke­
resztül Budapestre, ahol hosszabb időt 
fog tölteni.

— Kossuth Ferenc Buda­
pesten. Kossuth Ferenc kereskede­
lemügyi miniszter ma délután 2 óra­
kor érkezett Karlsbadból Budapestre. 
Innét vasárnap e hó 26-án Herkules- 
fürdőre utazik, ahova aznap este 6 
órakor érkezik.

— A Polgármester ur Pozsony­
ban. A pozsonyi polgármesteri kongresz 
szuson Debreceu város képviseletében 
Kovács József polgármester jelent meg. 
Mint Pozsonyból jelentik a kongresszuson 
Kovács József alelnök sajnálattal konsta­
tálja, hogy az eddig megtartott hét kong- 
reszszus munkálatai alig állanak kedvező 
arányban az elért látható credménynyel. 
Indítványozza, hogy addig is, amig a pol­
gármesterek állandó szervezeté tömörülnek, 
állandósítsanak legalább valami kisebb 
szervezetet, a mely az eddigi koogresszu- 
sok anyagát a városok javára gyakorlati­
lag érvényesíteni igyekszik. A tervet he­
lyesnek fogadták s a végrehajtást az el­
nökségre bízták.

— Wolafka vagyonát elárve­
rezték. A debreceni róm. kath. parochián 
ma reggol megszólalt a végrehajtó dobja. 
Az elhunyt püspök hátramaradt holmiját 
árulták. Az árverésről az ismeretes hiénák 
sem maradlak távol, vették a sok aprósá­
got úgy, ahogy jött. A debreceni róm. 
kath hivek volt lelkipásztorának, dr. 
Wolafka Nándor vál. püspöknek hagya­
tékára megtartották a birói árverést a 
plébánián. A szokatlan dolog nagyon sok 
kiváncsi közönséget csőditett a plébániára,

Megjelentek az elhunyt tisztelői és jóba­
rátai, a kik emlékül sok tárgyat vásárol 
tak. Elárverezték az értékes könyvtárt, a 
határokat, a lovakat, a pincében talált fi 
nőm borokat is. Az árverés egész nap 
tartott, a befolyt pénzt birói letétbe he­
lyezik. / z árverést a nagyváradi káptalan 
kérte a hagyatékra, de a 95.000 korona 
adósságnak csuk igen csekély része térül 
meg az ingóságok dobra kerültével.

— Debrecen a Balassa Bá­
lint ünnepélyen. A középkor legki­
válóbb magyar lyrai költőjének Balassa 
Bálintnak négyszázesztendön túl nyugvó 
hamvait nagy országos ünnepség ke­
retében aug. 27-én helyezi el Liptó- 
vármegye a Hibbén levő ősi Balassa 
sírboltba. Erre az ünnepségre a Cso- 
konai-kör képviseletében Géresi Kál­
mán elnök viszi a debreceni koszorút. 
A Pelöfi-társaság pedig Szávay Gyulát 
bízta meg a képviselettel s azzal, hogy 
a társaság koszorúját a hamvakra he­
lyezze. Ugyanő vezeti, mint elnök a 
Vidéki Hírlapírók Orsz. Szövetsége 
küldötteit.

— Esküvő. Pénzes Sándor megyei 
árvaszéki elnök nagy műveltségű leányá­
nak Ilonkának ma esküszik örök hűséget 
Rácz Lajos dr. a kereskedelmi iparkamara 
fogalmazója.

— Kossuth-emlékünnepély Ér- 
mihályfalván. Az órmihályfalvai „Kos 
suth Lajos asztaltársaság“ az intelligencia 
bevonásával 1906. évi augusztus hó 25-én 
este az ottani Nemzeti Szálloda tanácster­
mében, szegény gyermekek felruházása 
céljából társasvacsorával, hangversenynyel 
és tánccal egybekötött jótékony Kossulh- 
emlókünnepélyt rendez, a haza atyjának 
névnapja alkalmából, amelyre közönségünk 
köréből is többen fognak kirándulni. — 
Belépti dij vacsorával együtt 2 korona. A 
hangverseny műsora a következő : — 1. 
Nyitány. Rákóci induló. Előadja a zene­
kar. 2. Szózat. Zenekisérettel előadja a 
Kossuth-dalkör. 3, Ünnepi beszéd. Tartja 
Melegh Gyula ev. ref. s.-lelkósz. 4. „Ta­
vasz elmúlt“. Előadja ,a Kossuth-dalkör. 
5. Kastély küszöbén. Ábrányitól. Szavalja 
Szabó István debreceni theologus. — 6. 
Hymnusz. Zenekisérettel. Előadja a Kos- 
suth-dalkör. Felülfizetósek a nemes célra 
való tekintettel köszönettel fogadtatnak. 
Vacsora kezdete 8, a tánc kezdete este 10 
órakor.

— lemét vaeuti baleset. A Buda 
pest-Dobrecen közötti vasúti vonalon nap- 
nap után baleset történik. Ma ismét 
könnyebb természetű szerencsétlenség 
miatt jött be késéssel a vonat. Mezőke 
keresztes állomásnál a gyorsvonat szer­
kocsija kiugrott a vágányból. Szerencsére 
nagyobb baj nem történt. A vonat meg- 
állott és hosszabb időt vett igénybe amig 
a szerkocsit ismét visszahelyezték a sí­
nekre. E balesett miatt az összes debre- 
cenbe érkező vonatok késtek.

— Gyújtogató hajcsárok.
Csak a minap történt, hogy a Buda- 
házi tanyán lelketlen gyujtogatók lángba 
borították a termés egy részét s ma 
ismét ilyen esetről érkezett jelentés a 
csendörséghez. Kökényesi Endre deb­
receni határban fekvő tanyáján tegnap 
szétnézett, amikor egyszer csak észre­
vette, hogy két parasztember feküdt 
az asztagokon. Pipázgatva beszélget­
tek. Kökényesi felszóllitolta őket a tá­
vozásra. Ezek azonban csak az eré­

lyesebb felhívásnak engedtek. Nemso­
kára a tanyán tűz ütött ki. A kitessé­
kelt parasztok boszuból felgyújtották a 
kazlakat, a melyek pár perc alatt 
lángba borultak. 643 kereszt búza esett 
a tűz áldozatává. A kár 5780 korona 
amely a biztosításból valószínűleg meg­
térül.

— Munkások öröme. Régi hézagot 
kíván pótolni Kossuth Ferenc kereskede­
lemügyi miniszter a munkások által régen 
óhajtott és a „munkások baleset elleni 
biztosításról“ szóló törvényjavaslat tárgya­
lását tűzte ki sürgősen napirendre. A 
törvényjavaslat előzetes letárgyalása szep­
tember harmadikán fog végbe menni a 
kereskedelemügyi minisztérium tanács­
kozó termében. Erre az ülésre hivatalos a 
debreceni kamara is. A debreceni kama­
rát az ülésen Szávay Gyula titkár fogja 
képviselni.

— Szülők figyelmébe A követ­
kező sorokat kaptuk: Leányiskolánk bejáró 
növendékei az iskola igazgatótanácsa 
1747—905. sz. határozata értelmében oly 
háznál nem lakhatnak, ahol flu tanulók 
is laknak, vagy a hova ily fiatal emberek 
étkezni járnak. Ezért iskolánk növendékei 
csak o'y családoknál fogadhatnak lakást, 
a mely családból a háziasszony a megbí­
zott tanárt felkeresi s lakását, az ellátás 
feltételeit körülményesen ismerteti s nyi­
latkozatot ir alá arra nézte, hogy a ta­
nárkar által részletezett lakás és ellátásra 
vonatkozó feltételek megtartására magát 
kötelezi, annál is inkább, mert a nem ily 
családoknál elszállásolt növendékeket ta­
nárkar kötelezheti az ily szállás elhagyá­
sára. Hogy ezen feltételeknek az illető 
érdekeltek megfelelhessenek, tudomásul 
hozom, hogy mint a tanárkar megbízottja 
délelőttönként 11—12 és délután 4—5-ig 
állok rendelkezésükre az iskola könyvtári 
helyiségében., Matolesy László.

— A végrehajtás áldozata. Szi­
lágyi Gábornó ónodi lakosnőnól tegnap 
délután egy pörböl kifolyólag lefoglalták 
ingóságait. Ez a körülmény annyira meg­
zavarta Szilágyi Gábornál, hogy kétség­
beesésében ruhanólkül elszaladt lakásáról 
A megzavarodott asszonyt a vasúti híd­
nál fogták el. Az előhívott orvos vélemé­
nye szerint az asszonyt nagyfokú izgatot- 
ságában múló elmebaj vette elő. Az éjjel 
a rendőrségen őrizték, ma reggel azonban 
már szabadlábra helyezték.

— Megölte a dinamit. Megdöb­
bentő szerencsétlenség Hírét jelentik Brát- 
káról. Jermán Mitru, 14 éves fiú dinamit 
darabot kerített magának. Igen valószínű, 
hogy valamelyik környékbeli ipartelepről 
lopta a dinamitot, melyet kivált a földek 
és kavicsbányák robbantására igen gyak­
ran használnak. Jermán Mitrunak fogalma 
sem volt arról, hogy milyen veszélyes öl­
döklő szemek jutott a birtokába. Játsza­
dozott a jókora dínamittal, játszás köz­
ben erősen a földhöz v gta, úgy hogy a 
könnyen gyúlékony anyag hirtelen fel­
robbant. A roppant erejű robbanó szer 
egy perc alatt valósággal két részre hasí­
totta a szerencsétlen fiút. A fiatal gyer­
mek azonnal meghalt. A hatóság megin­
dította a vizsgálatot, hogy főképen a di­
namit mogzzerzésében kit terhel a fe­
lelősség.

— Rendőri hirek. — Elszökött a 
kalapácscsal. Varga István cipész tanu­
lója mit sem szólva gazdájának, tegnap 
a kora hajnali órákban elszökött. Magával 
vitte gazdája kalapácsát is. A tolvaj ta- 
noticot a rendőrség keresi. — Elvette a 
más cipőjét. Herényi Gábornó elküldte 
cipőjét Cicó Lajos cipészhez javítás végett 
Ma aztán beállított egy asszony Cicóhoz,
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a cipőt elkérte. — A suszter gyanútlanul 
odaadta az asszonynak és csak a délutáni 
órákban derült ki, hogy az asszonyt nem 
bízta meg Berényiné a cipő elhozatalával. 
Cicó feljelentette az asszonyt a rendőr­
ségen.

— Farkasok garázdálkodása.
Kapnikbánya (Szatmár m.) község kör­
nyékén a farkasok annyira elszapo­
rodtak, hogy az életbiztonságot fenye­
getik. A vármegye közigazgatási bizott­
sága ezért hajtó vadászatot rendelt el, 
melynek megtartásával a nagybányai 
főszolgabírót bízta meg.

— Értesítés. A tanítóképző intézet 
gyakorló iskolájában a beiratkozások 
szept. hó első napján eszközöltetnek. A 
már előjegyzett növendékek az évi tan- 
dijat (20 korona 30 fillér) a főiskolai ház­
nagyi hivatalban folyó hóban is befizet­
hetik s az arról szóló nyugtával jelent­
kezzenek majd beiratásva. Az újonnan 
jelentkezők keresztlevéllel és himlőoltási 
bizonyitványnyal szüleik kíséretében je­
lenjenek meg a gyakorlóiskola tantermé­
ben. Debrecen, 1906. augusztus 24. Az 
igazgatóság.

— A debreceni csizmadia ifjú­
ság ma este tartja a nagyerdei „Dobos“ 
pavilonban a debreceni siketnéma intézet 
javára rendezendő zártkörű s jótékonycőlu 
táncmulatságát. A figyelmes rendezőség 
szorgalmas munkálkodásánál már , előre 
láthatólag megnyerte a bál sikerét. A 
hölgyeknek külön díszes táncrenddel ked 
veskedik. Táncrendezönek Schaf János 
tánctanitó urat, zenésznek Kiss Gyula 
elsőrendű zenekarát kérte fel a rendező­
ség. Kezdete pont 8 órakor.

— A temetés. Tajti Lajos debre 
ceni fékező szolgálata közben mint ezt 
tegnap megírtuk — a vonat kerekei alá 
esett. A vonat a szegény ember lábait le^ 
vágta. A debreceni közkórházban rövid 
szenvedés után meghalt. A szerencsétlen 
embert tegnap délután temették el. A te­
metésen a vasúti alkalmazottak egyesü­
lete küldöttségileg vett részt. A sírnál 
Stern József mondott búcsú beszédet.

— Meghaltak. A tegnapi nap fo- 
]várnán ft következő haláleseteket jelen 
tették be az állami anyakönyvi hivatalba: 
Koszti György gör. kath. 56 éves, Pischli 
József né róm. kath. 39 éves, Kiss Bt, la 
ov. ref. 19 éves, Apfel Antalné róm. kath
40 é™s Férj a feieBég ellen. Orosz Ká­
roly Vígkedvű Mihály utcai lakos feljelen 
tette volt nejét, hogy 170 koronára be 
csülhető ingóságait jogtalanul, míg o tá­
vol volt elvitte. A rendőrség az eljárást 
megindította.

_ Jl, vásártéri villamos színház
uj műsora ismét zsúfolt ház közönsége 
előtt folyt le tegnap este. Ennek az igazán 
szórakoztató és kellemes látványosságnak 
nézőtere ma már kedvelt találkozó helye 
lett a családoknak és nincs oly est, hogy 
a közönség n helyiséget zsúfolásig meg 
nem töltené. Ma este megismétlik a teg 
napi nagy sikert aratott műsort, az elő 
adásokat 7 órakor kezdik.

— Uj polgári fiúiskola. Az Abcles 
féle fiuinternátus polgári fiúiskolával bővül, 
melynek I. II ós III. osztálya már f. é. 
szeptemberében megnyílik. Behatásokat 
naponta 11-12 fogad el az igazgatóság 
(Nemzetőr-u. 3.)

x Papa, mama, baba, Mentze 
Kossuth utca 4 szám

— Városunk Újdonsága. 1,2,3 
koronával több százezer korona nyerhető. 
Nem nyerés esetén pénze megtérül, bzo- 
rencsebank Csapó utca 11 szára.

A „Hajdumegyei népbank“ Piacz- 
utcza 26. sz. nagytőzsde épületében, min­
den törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befize­
tésre utólagos kamatszámolással 100 korona 
kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett 
nem kell a kölcsön után külön kamatot 
fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat 
is benfoglaltatik.

x Fésűk, kefék, illatszerek és 
szappanok valamint mindenféle pi­
pere kellékek a legolcsóbbak Mentze 
áruházában Kossuth-utcza 4. szám 
álatt.

Halálraítélt katonák
A kivégzések napja.

Távirati tudósítás.
Budapest, augusztus 24.

Az orosz forradalom rémes esc 
ményeiröl ma Pétervárről a következő 
újabb jelentések érkeztek.

Ma gyászos napja volt Oroszor­
szágnak. A fóliázzad! katonákat végez­
tette ki a könyörtelen önkényuralom, 
a fellázadt katonák közül több száza' 
— mint ismeretes — halálra Ítéltek.

A kivégzés ma volt. A vesztő 
lelyre ugyanazon ezred katonaságábó 
rendeltek ki az ítélet végrehajtására 
embereket, amely ezredben a lázadás 
történt.

A kirendelt katonák számszerint 
ötvenen voltak. A katonákat egy fiatal 
kapitány vezette a vesztőhelyre.

Leírhatatlan volt az az izgalom, 
amely erőt vett a kirendelt katonákon 
és magán a vezénylő tiszten is. Ami­
kor a tiszt a tüzelést elrendelte, el- 
sáppadt, megtántorodott és összeesett. 
A katonák pedig féltek, remegtek és 
kezökben reszketett a fegyver. A go­
lyók nem is talált.sk.

Az első lövések közül egy pár 
fúródott az elitéltek lábaiba. Csah az 
ötödik lövésnél hultak el az elítéltek.

A duma tagjai izgalomban élnek. 
A kormány fejét vesztette. Általános 
bonyodalom mindenfelé. A kormány 
azt hirdeti, hogy az egész forradalmat 
három hét alatt lefogja törni. Nem 
riad vissza további véráldozaltól sem.

A bányászok is fellázzadtak és 
összeverekedtek a rendőrökkel. A ve­
rekedés több óráig tartott.

A havannai ágyuk.
London, aug. 24. Havannából 

ma megcáfolják azt a híresztelést, 
íogy Havanna ágyukat kért volna az 
egyesült államoktól. Az egész hiresz- 
,elésben csak az az igaz, hogy Ha­
vanna egyik amerikai cégtől 8 darab 
ágyút rendelt és ha ezek beválnak 
öbb megrendelést is fog tenni.

A delegáció ülése.
Becs, A delegációt a jövő hóban 

össze fogják hívni. A delegációk a jövő 
évi költségvetést fogják letárgyalni. Az 
ülés pontos határnapja még nincs 
megállapítva, de politikai körökben azt 
hiszszük, hogy szeptember 28 30-án
lesz.

TÁVIRATOK.
A kubai fölkelés.

London, aug. 24. Vasingtoni és 
Newyorki jelentések szerint a kubai 
felkelésekre lehet fontosságot tulajdoní­
tani. Roosevelt meg van győződve, 
hogy Palmer elnök egymaga is képes 
a rendet helyreállítani, annál inkább 
mert a fölkelök egyetlen jó katonája 
Pandora tábornok elesett. Ellenben 
Newyorkbúl Berlinbe érkezett hívek 
fenségesnek mondják a kubaiak azon 
állítását, hogy olt helyreáll a rend.

Röpirat Ferencz József ellen.
Berlin, aug. 24. Varié Andrée 

francia iró tollából a múlt héten a 
német könyv piacon egy gyalázó röp­
irat jelent meg, amely sértő modor­
ban foglalkozik Ferenc József királyai.
A röpirat súlyos gyanúsításokat tartal­
mazott. Erős volt már ekkor az a gya­
nú, hogy a röpirat értelmi szerzője a 
szerb kormány volt. Belgrádi követsé­
günk kérdést is intézett a röpirat ügyé­
ben Péter szerb királyhoz és a szerb 
kormány elnökéhez, de itt tagadták 
azt, mintha bármely köze volna ^ a 
szerb kormánynak a röpirathoz. Azóta 
a röpiratrél különféle híresztelések je­
lentek meg. Ma egy német újság szen­
zációs leleplezést hoz és kézenlekvö 
indokokkal bizonyítja, hogy a ropnátok 
szerzője a szerb kormány egyenes uta­
sítására irta. Az összefüggés a szerb­
magyar vámháboruban keresendő.

Panamázó miniszter.
Berlin, aug. 24. Hir szerint Vil­

mos császár Podviecky földmivelésügyi 
miniszter a Tippels Eirch céghez való 
viszonya miatt felszólította, hogy adja 
be lemondását, ami csak azért késik, 
mert a miniszter ellen, aki tartalékos 
katonatiszt, saját kérelmére, vagy aka­
rata ellenére katonai becsülelügyi el­
járás folyik.

A földrengés.
Newyovk, au ■. 24. Egy limai je­

lentés szerint a Valparaisoban életüket 
vesztettek között van Fredericko Ba- 
rella, az ismert politikus és kapitalista, 
Limában attól tartanak, hogy Chiléből 
nem érkezik elegendő élelmiszer.

Az orosz torradalom.
Odessza, aug. 24. A parasztban­

kot a göndörség átvizsgálta és 30,000 
rubel hiányt talált és meglepő felfede­
zést tett. Konstatálták, hogy a tisztvi­
selők a forradalmi szövetkezetek tagjai 
is forradalmi célokra használták a 

I pénzt."
Riga, aug. 24. A rendőrség hir 

1 szerint jó fogást tett, elfogott 40 vesze­
delmes forradalmárt, köztük »Sinot a 
forradalmi agitátorok vezérét.
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Odesszz, aug. 24. A kormány, 
valamint a város képviselői intézkedé­
sek megállapításán dolgoznak, a mely­
nek segítségével a várost fegyveres 
támadásoktól meg lehet védeni. A 
háztulajdonosok költségein őrségek 
cirkálnak a városban nappal is.

Moszkva, aug. 24. Több felfegy­
verkezett fiatal ember megtámadta a 
Kazán-vasút egyik teherállomásának 
pénztárát, a honnan 14.000 rubelt 
raboltak. A tetteseknek sikerült elme­
nekülni. Üldözésük közben két járókelő 
megsebesült.

Kiew, aug. 24. Smiela állomáson 
öt revolverrel felfegyverzett egyén meg­
támadta az állomásfönököt és a teher- 
áru-pénztárból 17.000 rubelt rabolt. 
Az állomásfőnök és egy utas meg­
sebesült.

Gyilkos vö és leány.
Egy matróna tragédiája.

A házaspár bűne.
— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, agusztus 24.
Kecskeméten mind sűrűbben szerepel 

az ország bűnügyi krónikájában és a leg­
utóbbi hetekben egyre-másra érkeztek 
hírek az ott történt gyilkosságról, pénz­
hamisításokról ős egyóbb bűnügyekről. A 
legutóbbi kecskeméti bűnesetről a követ­
kező tudósítás számol be:

Tegnap reggel rablógyilkosság tör­
tént. Özvegy Fodor Kovács Istvánná 75 
éves jómódú magánzónőt ismeretlen tet­
tesek meggyilkolták és pénzét elrabolták.

A meggyilkolt a Honvéd tér 39. sz. 
háznak egyik utcai szobájában lakott. 
Ettől tágas konyha választotta el attól a 
szobától, melyben férjezett leánya Oláh 
Károlyné Fodor Eszter lakott.

Óláhné reggel 3 órakor

Törvénykezés,
A vasút tolvajai. Budapestről Ír­

ják : Veszedelmes tolvajbanda ügyét tár­
gyalta ma a törvényszék. — A vádlottak 
csupa fiatal stihancok, akik hosszabb időn 
keresztül űzték lopásaikat az allamvasut 
kárára. Az államvasutnak a rákosi rende­
ző pályaudvar és Rákos állomásai közt 
fekvő vonalszakaszán, ez óv május havá­
ban a teherkocsikról több lopás történt. 
Gyakran ismétlődött, hogy fiatal suhancok 
felugrottak a mozgásban lévő teherko­
csikra és azokból mindenféle szállított, 
árut: szenet, vasdarabokat, kátránypapirt 
dobáltak le a pályán rájuk várakozó tár­
saiknak. — A nyomozás adatai szerint 
Hirbik Mihály rovott múltú kárpitos­
segéd vett részt legtöbbször e lopások 
elkövetésében s a magánál hordott for 
gópisztolylyal ijesztgette el azokat, akik 
a ledobált holmit esetleg magukhoz kapu- 
ritani és a vasúti töltés mellől elvinni akar 
ták. Segítettek Hirbiknek a lopások elkö­
vetésében: Strum Henrik napszámos, Ma­
iina Ferenc, Varjas József és Hóra Kálmán 
foglalkozásnólküli csavargók A banda vég­
re burokra került és miután vád alá helyez­
ték lopásért, az ügyészség orgazdaság ci 
mén vádat emelt Hoffmann Lucia és 
Margó Jánosné ellen is. Bünpöröket ma 
tárgyalja a törvényszék dr. Makutz bíró 
elnöklése mellett. Ítélet holnap lesz.

Halálos vasúti szerencsétlenség.
Elgázolt leány.

— Saját tudósítónktól. —

REGENY-CSARNOK.
Kexholmi Mária.

— Regényes történet. —
29 Irta : Rákosi Viktor.

Ez még csak a civileknek a mozgo­
lódása. Képzelhető, hogy a katonaságnál 
milyen felfordulást okoz a cári látogatás 
bejelentése. Az osztrák hadseregben is 
(ezt minden önkéntes viselt polgártársam 
tudja) nagy szekatúrák előzik meg csak a 
hadtestparancsnok látogatását is. Hát még 
ha a legfőbb hadúr ereszkedik le az ez­
redhez. A készülődés a kaszárnya szobá­
iban kezdődik, kínosan pontos tisztoga­
tással és varrással. A regement-szabók és 
kompánia-suszterek lázasan működnek. A 
legények pedig őrülten vikszolnak és pu­
colnak. A bakkanesuak oly fényesnek kell 
lenni, hogy a katona tükör gyanánt hasz­
nálhassa. Mikor a szoba rendben van, a 
káplár szemlét tart, s kivezetvén legénye­
it a folyosóra, jelentést tesz sz őrmester­
nek. Az őrmester már egy rakás gáncsol­
ni valót talál s több Ízben orron üti a 
bakákat. Végre erőteljes káromkodások 
után rendbe jön a kompánia s levezetik 
az udvarra, a hol a tisztek következnek, 
fel a kapitányig. Minden kapitány félté­
kenyen őrködik a felett, hogy az ő szá­
zada legyen a legkűlömb s azért oly szi­
gorúan bírál, hogy habozás nélküf sze­
métdombnak nevezi azt a bakát, a kinek 
uniformisán csak egy szál pehely is lát­
ható. Mikor aztán a századok rendben 

I vannak, jön az ezredes, s végig bírálja 
I együtt és külön az egész regementet.

Még arra is ügyelnek, hogy a jóképű 
Budapest, augusztus 24. | bajuszos legények az első sorban állja-

A fővárosban és annak közelében az°k pedig, a kiken az uniformis so- 
, ,. .. .... ,. . , ihogysem áll, egyáltalán ki se rukkolia-
ievo vasúti átjárók legtöbbjének az a naj(i jgy megdolgozva masíroz a regement
hibája, hogy nem mechanikai erő a legfőbb hadúr elé. S az uralkodóban, a 
mozgatja őket, hanem örök kezelik, ki ezt a skatulyából kihúzott, délcegen 
így aztán Budapesten és annak kör- és marconán álló, fényes és erős acélfalat
nyékén gyakoriabbak a szerencsétlen- j ^yenkor szokott az a téves hit ko- 

: , . ® , . .. , . . . , - ! letkezm, hogy az d hadseregük legyőzhe-
ségek es elgazolasok, mint máshol, tetten. B

mitsem.Gsak nehány héttel ezelőtt történt el-j a kexholmi gárdaezredis alapos tisz- 
sejtve a konyhába ment, belebukott anyja' gázolás a Kelenföldön és az éjjel togatáson ment keresztül a cár megérko- 
holttestébe, amely ott nagy vértócsában' egészen hasonló körülmények mellett zése előtt. A nagyszakállu ven katonákat 
feküdt. Az asszony fellármázta a lakókat ! trázolt el e^y mozdony egy paraszt- a^al10san megnyh'ták s uj uniformist ka- 
és értesítette a rendőrseget is. |., £ c ( pott mindenki. Heteken keresztül parádés

A rendőrkapitány azonnal megjelent, szeKeret, a nenne uiotí egyiKet meg- gyakorlatokat tartottak s még az énekkar 
a gyilkosság színhelyén, hozzáfogott a! ölve. jis külön dalokat tanult be, hogy ha ő
nyomozáshoz s megállapította, hogy az | Takács András fóti kocsis legény felségének tetszik, produkálhassa magát, 
öregasszonyt ágyában gyilkolták meg: az éjjel igyekezett kétlovas paraszt- A tisztek dobogó szívvel várták a nagy 
borotvával vagy más szerszámmal elvág 'szekerével hazafelé. Mellette a bakon napot mert a cár nem szogott fukarkod­
tak a nyakát és gegelyét elmetszették. A .... n , . 1Z .. , ... m rendjelek osztogatásában,szalmazsákban megtalálták 1500 koronáról u*t szeretője, Gulyas Kati kocsislcany. Miután a vendfőnök kiutasított a 
szóló betétkönyvét és egy zacskóban több' Negyedkettore értek a palota-uj- városból vagy tízezer foglalkozásnélküli 
száz kor. készpénzt találtak. A tettesek falui vasúti átjáró elé, amelynek so- munkást s eltoloneoltatott vagy kétezer 
nyilván több ezer koronát elvittek. ! rompója nem volt leeresztve és igy gyanús idegent, minden készen volt Ö

a ^?vetkezökot j'elentik: ,• áthajtottak. Ugyanabban a pillanatban tolsóge fogadására.
Már teljesen kétségtelennek látszik, Ä ,a . . , 1 , , Folvtatiuk.hogy a rablógyilkosságot más nem követ- ot^a tolató mozdony, melyet __________________ _______________

hette el, mint a meggyilkoltnak egyetlen Strausz Lajos mozdonyvezető vezetett, 
leánya, Oláh Károlyné ez nem látta meg a kocsit, azt sem

Tettének okául azt emlegetik, hogy tudta, hogy a sorompót nem enged- 
lérjére Oláh Károlyra az öreg asszony ^ je ég nekiment a szekérnek, 
igen haragudott s nem is akarta ot ha-, ,,, , ...zába befogadni, Továbbá az is valószínű, Rémes recsegés, lopogas es si- 
hogy mint egyetlen örököse édes anyjá- koltozás hallatszott, a kocsit a moz- 
nak mentői előbb juthasson a tetemes dony darabokra törte, Gulyás Kati oly
örökséghez. szerencsétlenül került a mozdony alá, M 8á|ainkbói mintát nem kér.

hogy azonnal meghalt, mig a kocsis ■ „Pw”legeAs_égSelymek menyasszony- 
csak kisebb sérüléseket szenvedett.

A szerencsétlénül járt leányt 
rákospalotai hullaházba szállították.

A rendőri vizsgálat megállapi-

A holttestet ma boncolták fel és 
meg állapították, hogy a gyilkosságot 
többen követték el erre vallanak az arcon 
talált erős ujnyomok, véralá futások négy 
hatalmas vágás a nyakon.

A meggyilkolt öreg asszonyt ma

Nyilttér.

Ne vegyenek selymet
addig mig a mi garantirozott szolid, gyö-

szerencsétlenül került a mozdony alá, ff ^gRinSminut’ fehé’ ^ 8zmcs ujdon'
Különlegesség: L_-„------------ -

nak, báli, társaságba éa ntezai töltetnek 
és blonsoknak, bélésnek atb. való K 1.15-tól 
K 18-ig méterenként.

Csakia jótállás melletti solid selyemszö­
vetet árulunk, direct magánosoknak vám 
és portómentesen a lakásba.

I

temették el a városi közkórház hullaháza- toita |10gy tiezeki József vasúti őr 
bol óriási részvét mellett. ,, . . .elfelejtette a sorompót leereszteni.

Schweizer &Co LuzernU.18.(Svájci.)
2 Selyemszövet-kivitel, — Kir. udv. szállítók.
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Nagy jövőjű *

modern üzlethez
5 6 ezer korona készpénzzel

társ kerestetik.
Czim a kiadóban.

Eladó úri Bak
a Szentanna-utcza végén, a bába- 
képezde mellett. Modern uj épület öt 
szobás lakosztály, öt méteres szobák­
kal, előszoba, fürdőszoba teljesen fel­
szerelve és vízvezetékkel ellátva, 
éléskamara, nyárikonyha, cselédszoba 
angol klosett, mosóház, sertéséi stb. 
A lakásban cserépkályhák. Jó vizű 
kút, ezívó-nyomó. Sötét és világos 
pincze betonirozva. Külön baromfi 
udvar. Villaszerű beosztás. Szabad 
levegő. Lóvasúti állomás, eladási ára 

9300 forint.
Bővebb felvilágosítást nyújt

NAGY LAJOS
„Első Debreczeni Adásvételtközvetitő 
irodája“ Debreczenben Csapó-u. 13.

iskolás fiuk és lányok
részére ajánlunk

Fehérns müeket
ing, alsónadrág, szoknya, 
gallér, kézelő, nyakkendő.

Asztalneműeket
törülközőket, zsebkendőket, 
Matrácz, Paplanok, Flanell 
takarók, kötények. Intéze­
tek részére előírás szerint.

ilí és Shisi
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Csemege szőlő, ó bor és
gyümölcs eladás.

Gróf Degenfeíl József és Dr. BaSkányi
Miklós urak Erzsébet szölötelepén ki­
tűnő csemege szőlő, ó bor és gyümölcs 
olcsón kapható. — Városi elárusító 

helyek:
1. Föpiacz 26., békési házi kenyér

üzlet. . ,, , .
2. Simonffy utczai városi bértniz

Grünfeld Mózes üzlet, ezeken kívül 
megrendelés közvetlenül is eszközölhető

3. „Erzsébet“ szölötelepen, tele­
fon 159. , t . .

4. Dr. Balkányi Miklósnál, telefon
Mártonfalva 2.

Villamos Színház
a szénapiaozon.

Sima, tiszta, rezgés nélküli képek.
MŰSOR:

Augusztus 24. és 25-én:
1. Az elbűvölt ház. 2. A vihar 

áldozata. 3. Napoleon és az őrszem. 
4. A megbüntetett hálátlanság. 5. 
Csintalan czukrászinas. 6. Lehetetlen 
borotválkozás. 7. Egy szenes legény 
fürdője. 8. A török basa álma. 9. 
Automobil rabló.

Minden szombaton közkívánatra
„Mózes élete.“

Belépő dij: Első hely 30 kr., má­
sodik 20 kr., harmadik 10 kr.
Kezdete este 7 órától 11-ig, óránként.

Az iskolai év
kezdete alkalmából

ajánljuk
dúsan felszerelt raktárunkat
a t. szülök szives figyelmébe ^

Fiú- és férfi ingek. 
Lábravalók és harisnyák. 
Nyakkendők, paplanok. 

Madráczok ős flanell takarók
nagy választékban feltűnő olcsó 

szabott árakhoz

SZABÓ LAJBS FIAI
vászon, divat és szőnyeg áruháza 
DEBRECZEN, Rózsa-utcza.

I

minden nagyságban Mi­
niszteri előírás szerint

ohőn Sándor
keztyü, kötszer éj orvosi müszertárábaa

Debreczen,
Piacz-utcza 12, (Sknczinger-ház.)

egy jövedelmező szép nagy uj ház a 
Vilmos huszár laktanya mellett. Ke­
vés pénzzel megvehető. A ház eladási 
ára 9 ezer forint. A vételhez elegendő 
1500 forint készpénz, a többi rajta 
maradhat törlesztéses kölcsönnek. Az 
utczai frontra van nyolcz ablak, nagy 
udvar, 6 rendbeli lakás mellékhelyi­
ségekkel, 8 méteres tégla istálló cse- 
'•óppel fedve, a fáskamrák szintén 
cseréppel fedve. A házon két külön 
bejáratú nagy kapu van, két külön 
udvarral, nagy sertés ól és baromfi 
udvar. Szabad jó levegő. A ház tégla 
épület, czement cseréppel fedve, -10 
évig adómentes. Nagyon kedvező 

vétel. Az eladást eszközli

NAGY LAJOS
irodája Debreczenben, Csapó-u. 13. 
sz. ahol a hivatalos órák alatt bővebb 

felvilágosítás nyerhető,

Arany érem
Szeged 1899.

Arany érem 
Budapest 1899.

Arany érem
Pozsony 1902,

hidrau­
likus

sajtóért.

IMMP

ikus sajtók
Széllé és gyümölcsmust

aajtolásra a nagy tieem számára.
2 kitolható kosárral vagy I kosárral.

Már igen tetemes 
számban üzemben 

helyeztetett.
gyártanak és szállítanak jót­
állás mellett mint különleges- 
séget a legújabb szerkezetben

YF1RTH PH. és TA„, BECS, ll|i
különlegességi gyár gyiimölcsértékesitési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Megrendelések idejekorán kéretnek*

Találkozunk a Kölcsey kávéházban.
Csapó-utcza 52. sz. Kellemes nyárikért.



Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden azó 4 fillér, a 
lej'kisaehb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­
di íl minden azó s fillér. — Vidéki tudakozédisBÉl 

tessék válaszbélyegot csatold.

Gazdák figyelmébe! Sonnenberg M. D. Utóda 
Vass I. zsák-, ponyva-, vászon-, pokróez- 
6s zsinegáruk raktára, ponyva- és zsák 
kölcsön-intézot Debreczen, Széchenyi 
utcza 0.

lézédes csemege szőllő 6 kg. kosarakban 
2 koronáért ajánl Tóth József íüszer- és 
csemege kereskedő Debreczen, Széche­
nyi utcza 55. sz. Ismét eladók árkedvez­
ménybe részesülnek.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Hozományt bármilyen nagy összegüt játszva 

szerezhet bárki, minden koczkázat nél­
kül. Szerencsebank Csapó u. 11.
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100 pár csirke, 2 drb félkövér fekete ser­
tés, 3 drb félkövér ángol süldő, 9 drb 
mnlaez Tóczóskert II. járás 60. sz. (Kou- 
rád-féle) háznál eladó. ________ _

Csizmadia tanocczokat napibér mellett sze- 
gődtetünk. Csizmadiák termelő és áru­
csarnoka Margit fürdő-telep.

Kossuth-szájviz
megszüntet minden fogfá­
jást, a szájnak kellemes izt 
kölcsönöz s a fogak rom­
lását megakadályozza. ***■

Egy üveg 70 fiilép.
Egyedül kapható a készítő

Ferenci
gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth utcza 8.
„Arany egyszarvú“ gyógyszertár.

m

^ a.

pr

Két utczai szoba (külön lakosztály) a lőtér 
közelében augusztus 1-től kereskedelmi 
irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Kaptákat készen raktáron tártnak és min­
ták után megrendelésre készítünk. Csiz­
madiák termelő és árucsarnoka Margit 
fürdő-telep.

Eladó egy jó karban lévő zongora. 
Szív-utcza 10.

Czim

Csemege szőüai
fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár 
mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele

‘ Debreczen. Telefon 234. _
Főtrafik udvarán 3 szobás helyiség pinezék 

kiadók. Értekezhetni Farkas Henriknél1 ] 
Piacz-uteza 43.

Kiadó Széehényi-utcza 18. sz. alatt két 
szoba és konyha. ;

Figyelni tessék ! Hol tisztitassuk alaposan 
a ruháinkat ? Széchényi utcza 6. szám' 
alatt Péchy Bertalan festő és ruhatisz- j
titónál.  _______ I

Kazánfűtő és lakatos segéd felvétetnek! 
Stern József és Testvére kefegyárában ; | 
Debreczenben. j

Friss gyümölcsből készült kárpáti málna 
szörp 1 nagy üveg 80 kr. Kis üveg 40 
kr. Gyümölcs csomagoláshoz finom fa-, 
gyapot nagyban is kicsinyben Kontsek 
Géza Debreczen, Kossuth-utcza.

100 holdas birtok eladó vagy haszonbérbe 
kiadó Szilágymegyébeo. Értekezhetni 
Csapó u. 56. sz. a.

Mesés olcsó ház
a Libakertben.

Péterfiai laktanya mellett „István 
malom“ és „Margit“ fürdővel szem­
ben. Kellemes fekvés. Egészséges jó 
levegő. Remek vizű kút. Termő gyü- 
mö’csfák. Az épület tégla, cseréppel 
fedve. Két rendbeli lakosztály, pineze, 
fáskamra, két nyári konyha, sertés- 
ólak, egyszóval minden kényelem. Ára 

2700 forint. Az eladást eszközli a

NAGY LAJOS
„Első Debreczeni Adásvételt közve­
títő Irodája“ Debreczenben Csapó u.
13. szám, ahol a hivatalos órák alatt 

bővebb felvilágosítás nyerhető.

Seccessiós
Inga és Salon órák, pontos 
zsebórák ós szép ékszerek 

legolcsóbban kaphatók

Kúrián Gyula
DEBRECZEN, Piacz-ntcxa 42.

Javítások legolcsóbban jótállással.

Iskolaévre fiuk kitűnő ellátásban részesül 
hétnek özv. Fáik Ottónénál Széchenyi- 
utcza 15.

Batár, 2 ló 
Csapó-u.

után
56.

jutányos árban eladó

3 szobás szép utczai lakás, előszobával és 
tartozékaival október 1-re kiadó. Érte­
kezni lehet a Budapesti Koronás Áru­
házban, Piacz utcza 7.

elárnsitók
Iban.

felvétetnek a kiadóhiva-

Házmestert, feleséges, de kis családu em 
bért keres az uj zsidó polgári leány­
iskolához. Katz Jakab, az iskola gond­
noka, Arany János utcza 9.

Igen jó helyre való árusításra felnőtt újság* 
elárusitó kerestetik. Biztos jövedelem.

I Alkalmi vétel 1
Eladó ház a Csapó-utcza, illetve Ár­
pádtér végén. Kedvező alkalom. Ked­
vező fizetési feltételek. Ára csupán 
2500 forint. Uj téglaépület cseréppel 
fedve. Három szoba, konyha, kézi- 
kamra, nyári konyha nagy fáskamra, 
sertésól, külön nagy sertés fürösztő- 
vel. Jó vizű kút. Külön baromfi udvar. 
Fiatal gyümölcsfák és csemege szőllő. 

Az eladást eszközli
a NAGY LAJOS
„ElsőDebreczeni fdástvételtközvetítő 
Irodája“ Debreczenben Csapó-utcza 
13. szám, ahol a hivatalos órák alatt 

bővebb felvilágosítás nyerhető.
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Nyomatott Hoffmann és Kronovic* könyvnyomdájában Debreczen, a főpontéval szemben.
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